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Από το υπ’ αριθ. 18/99 πρακτικό συνεδρίασης 

του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 
 

Αρ. απόφ. 393/99 
                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Πρόταση του Δ.Σ. Βέροιας για 
μετονομασία του Δημοτικού 
Διαμερίσματος Κάτω Βερμίου σε 
Δημοτικό Διαμέρισμα Σελίου 

 
       Σήμερα 16 Αυγούστου του έτους 1999 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και 
ώρα 20:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στο Δημοτικό 
Διαμέρισμα Κάτω Βερμίου, στο Ξενοδοχείο «ΧΡΥΣΟ ΕΛΑΦΙ», ύστερα από την με   
ημερομηνία 12-8-1999 γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους 
τους συμβούλους, τους δημαρχιακούς  παρέδρους και στον Δήμαρχο σύμφωνα με τα 
άρθρα 94, 108 & 119  του Π.Δ 410/95 (ΔΚΚ). 
 Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται  ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία αφού επί συνόλου 33  μελών βρέθηκαν παρόντα  22 μέλη. 
          Παρόντες                                       Aπόντες                    Παρόντες  Δημαρχιακοί  

                                                                                                   Πάρεδροι 
1. Μ. Ποτουρίδης Μ. Γαβρίδης Χ. Μουτσιόπουλος 
2. Ι. Κουρουζίδης Κ. Πουλασουχίδης  
3. Δ. Ταχματζίδης Κ. Κόλβατζης  
4. K. Aσλάνογλου Κ.  Βαφείδης  
5. Α. Δελαβερίδης Ν. Χαμαλής  
6. Δ.  Πέτκος Σ.  Παναγιωτίδης  
7. Ε.  Λελεκάκης Θ.  Σιδηρόπουλος Απόντες Δημαρχιακοί 
8. Κ. Γκαβαϊσές Ε. Σοφιανίδης Πάρεδροι 
9. Γ. Ουρσουζίδης Ε. Λευκοπούλου -------- 

10. Σ. Γεωργιάδης Ι. Ακριβόπουλος  
11. Ι.  Τριανταφυλλίδης Π. Αγαθαγγελίδης  
12. Π. Πιτούλιας    
13. Α. Κεσίδης ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 1) Κατά τη  συζήτηση  της  προ ημερήσιας  
14. M. Σουμελίδης διάταξης προσήλθαν οι κ.κ. Σ. Γεωργιάδης, Α. Κεσίδης, Λ. 
15. Α. Ταραλάς Τσαβδαρίδης. 
16. Χ.  Σκουμπόπουλος 2) Κατά    τη  συζήτηση της  υπ’  αριθ. 399/99  απόφασης 
17. Χ. Γεωργιάδης αποχώρησε ο κ. Α. Κεσίδης. 
18. Β. Γιαννουλάκης  
19. Λ. Τσαβδαρίδης  
20. Μ. Τσαμήτρου-Καραχατζή  
21. Ε. Κουκουρδής  
22. Γ. Μανακούλης  

 



Στη συνέχεια ο πρόεδρος εισηγούμενος το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
έθεσε υπόψη του συμβουλίου το από  9-8-99 εισηγητικό σημείωμα του αναπληρωτή 
Δημάρχου κ. Μενέλαου Ποτουρίδη που έχει ως εξής: 

Σας γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 11 του Π.Δ. 410/95 του Δ.Κ.Κ. η 
μετονομασία Δήμων, Κοινοτήτων και συνοικισμών γίνεται με  διάταγμα, ύστερα από 
πρόταση του Δημοτικού ή Κοινοτικού Συμβουλίου και σύμφωνη γνώμη του 
Συμβουλίου Τοπωνυμιών. 

Ύστερα από τα παραπάνω παρακαλείται το Δημοτικό  Συμβούλιο 
ν'αποφασίσει για την μετονομασία ή μη του Δημοτικού Διαμερίσματος Κ. Βερμίου σε 
Σέλι. 
 Και κάλεσε το συμβούλιο ν΄ αποφασίσει σχετικά. 
 Δήμαρχος :Πρέπει να σας πω ιστορικά ορισμένα πράγματα για να τα έχετε 
υπόψη σας.Το θέμα της ονομασίας του χωριού αυτού από Σέλι σε Κ.Βέρμιο είναι 
ερήμην ουσιαστικά των κατοίκων αυτού του χωριού. Παλαιόθεν η ονομασία ήταν 
Σέλι. Προσδιόριζε τότε 2 οικισμούς, κατεγραμμένους στα επίσημα στοιχεία του 
κράτους και μέχρι το 1926, το Άνω Σέλι και το Κάτω Σέλι. Δεν υπάρχει καμία  
αιτιολογία, ούτε εμπίπτει σε οποιαδήποτε διάταξη του νόμου για την αλλαγή ενός 
ονόματος,  που να είναι είτε  άλλης εθνικής προέλευσης ή οτιδήποτε. Διότι την 
επίσημη αυτή ονομασία εδέχθει  από την περιοχή και το χωριό, επίσημα η Ελληνική 
πολιτεία.  Ονομάζοντας Εθνικό Χιονοδρομικό Κέντρο Σελίου τον χώρο όπου σήμερα 
συνεδριάζουμε. Υπήρξαν σειρά ολόκληρων αποφάσεων του κοινοτικού Συμβουλίου 
και είναι νομίζω στις  θελήσεις και  στις  επιθυμίες του 100% των κατοίκων του 
χωριού. Επιτέλους  το χωριό αυτό να πάρει το πραγματικό του όνομα που είναι Σέλι. 
Απερρίφθει παλαιότερα από το Συμβούλιο, τοπωνυμιών με το αίολο επιχείρημα ότι 
θα υπάρχει σύγχυση μεταξύ της Κοινότητας τότε και του  χιονοδρομικού κέντρου.  
Μα  το χιονοδρομικό κέντρο το βρήκε αυτό το πράγμα διότι έγινε στην δεκαετία του 
'50.Δεν μπορεί να αντιστρέφουμε τα πράγματα. Αυτή η περιοχή και το χωριό πάντοτε 
λεγόταν Σέλι.Νομίζω ότι πρέπει η απόφασή μας να είναι ομόφωνη και θα γραφτεί και 
το νομικό σκεπτικό της απόφασης, με βάση τις σχετικές διατάξεις του νόμου. Βέβαια 
θα κατέβω και ο ίδιος στην Υπ. Εσωτερικών και στο συμβούλιο τοπωνυμιών όπου 
προεδρεύει η εκάστοτε Γ.Γ. του Υπουργείου εσωτερικών για να μεταφέρω ότι είναι 
εντελώς λανθασμένη και ίσως με άλλες παρεμβάσεις, η απόρριψη μ' αυτό το αίολο 
επιχείρημα ότι θα μπερδεύεται με το  Εθνικό Χιονοδρομικό Κέντρο Σελίου. Μα εμείς 
για το χιονοδρομικό κέντρο βάζουμε ερώτημα στο ΔΣ αν θα το πάρουμε εμείς στο 
Δήμο. Και το χωριό και το χιονοδρομικό κέντρο ανήκουν στα διοικητικά όρια του 
Δήμου και νομίζω ότι πρέπει επιτέλους ν'αποκατασταθεί κάτι που έγινε σε άλλες 
περιόδους. Έχω όλα τα στοιχεία εδώ πέρα από το 1962 και προηγούμενα που αν   
θέλετε μπορούν  να τεθούν υπόψη των συναδέλφων. 
 Πρόεδρος :Υπάρχουν ερωτήσεις; 
 Σκουμπόπουλος :Ζητήσαμε τη γνώμη του Τ.Σ. για την μετονομασία του Δ.Δ 
από Κ.Βέρμιο σε Σέλι; Αν ναι πότε; Με ποια απόφαση  γνωμοδότησε το ΤΣ; 
 Κεσίδης :Επειδή η μετονομασία του  Κ.Βερμίου σε Σέλι είναι πολύ σοβαρό 
θέμα, νομίζω ότι θα πρέπει ν'αποτελέσει αντικείμενο μιας λαϊκής συνέλευσης, για να 
είμαστε βέβαιοι ότι όλοι οι κάτοικοι θέλουν αυτή την αλλαγή. 
 Πρόεδρος :Ρωτάτε  αν έγινε λαϊκή συνέλευση; Δεν ήταν ερώτημα αυτό ήταν 
τοποθέτηση. 
 Ουρσουζίδης :Να υποβάλλω ένα ερώτημα κυρίως στον πρόεδρο του Τ.Σ. 
Θέλω να μας μεταφέρει εδώ, ποιο είναι το κοινό αίσθημα περί της αλλαγής  του 
ονόματος, των κατοίκων του Σελίου.Κάθε άνθρωπος σε μία ευνομούμενη δημοκρατία 



έχει το δικαίωμα του αυτοπροσδιορισμού. Το όνομα του Σελίου προϋπήρχε του 
Κ.Βερμίου.  Εάν είναι  παλλαϊκό το αίτημα, το δέχομαι ανεπιφύλακτα. 
 Πρόεδρος :Ερωτήσεις είπαμε. Μετά θα υπάρχουν τοποθετήσεις αν χρειαστεί. 
 Κουκουρδής :Γνωρίζει ο πρόεδρος του Τ.Σ. την ετυμολογία της λέξης Σέλι; 
 Δήμαρχος :1)Καμιά φορά εμείς βλέπουμε τον λύκο και ψάχνουμε το ντορό. 
Το λέω αυτό σε σχέση με μία τυπικότητα την οποία επαναλαμβάνουμε εδώ 
πέρα.Όποιος έχει ελάχιστη επαφή με το χωριό ξέρει ότι δεν υπάρχει ούτε ένας 
κάτοικος ο οποίος να μην επιθυμεί διακαώς να πάρει επιτέλους αυτό το χωριό τ' 
όνομά του, που είναι Σέλι. 
 Είδατε κανέναν στη Βέροια να πει  πάω στο Κ.Βέρμιο; Πάω στο Σέλι. Ακόμα 
και αυτοί οι οποίοι δεν είναι κάτοικοι του χωριού. Απάντησα στο παλλαϊκό . 2)Η 
ετυμολογία. Εμείς λέμε Πασα-Κιόσκι στη Βέροια και δεν μας τ'αλλάζει κανένας. Το 
ίδιο Κεμάλ-Μπέη και Γιολάκ-Κελντί. Δεν ξέρω τι ακριβώς έχετε στο μυαλό σας. 
Ούτε μπορεί να ξέρω  ετυμολογικά  από πού μπορεί  να προέρχεται η ονομασία. 
Αλλά είναι μία ονομασία η οποία είναι από παλαιότατα χρόνια αποδεκτή, μέχρι το 
1934, από την Ελληνική πολιτεία  που ονομαζόταν Κάτω Σέλι. Αποδεκτή σήμερα σαν 
οικισμός καταγεγραμμένος το 1999, Άνω Σέλι. Αποδεκτή μέχρι το 1999 
Χιονοδρομικό Κέντρο Σελίου. Συνεπώς δεν μπαίνουν τέτοια ζητήματα   γι αυτό 
αναφέρθηκα στις διατάξεις του νόμου. Αν έχουν  άλλη προέλευση εθνική ή 
οτιδήποτε, ούτε καν η επιτροπή η οποία συμμετείχε ο κ. Μπαμπινιώτης και άλλοι 
καθηγητές του πανεπιστημίου, είχαν καμία  αντίρρηση σε σχέση με την προέλευση 
της ονομασίας. Η αντίρρησή τους  και φοβούμαι ότι ήταν από αλλού οι παρεμβάσεις, 
ήταν ότι θα συγχέεται με το Εθνικό Χιονοδρομικό Κέντρο Σελίου. Μα το Σέλι είναι 
ταυτόσημο με το Χιονοδρομικό Κέντρο κι όχι μόνο εννοιολογικά, θα γίνει και 
λειτουργικά. 
 Πιτούλιας :Το '94 με τον κ. Μπαντή σαν πρόεδρος της κοινότητας και το '95 
με την προεδρία την δική μου, κάναμε λαϊκές  συγκεντρώσεις  και ομόφωνα όλο το 
χωριό αποφάσισε. Γι αυτό και στείλαμε έγγραφα στο  Υπουργείο.Εξάλλου στα 
έγγραφα που εκδίδει η Κοινότητα  εντός παρενθέσεως  βάζουμε και το Σέλι. Έρχεται 
το  λεωφορείο του ΚΤΕΛ  και γράφει Σέλι. Έχουμε στο Ν.Ιωαννίνων 2 Κοινότητες 
με την ονομασία Σέλι, στην Κρήτη  μία κοινότητα με την ονομασία Σέλι και το νερό 
που εγκρίθηκε από την ΕΟΚ με το όνομα Σέλι. Τι άλλο παράδειγμα να πούμε. 
 Πρόεδρος :Υπάρχουν τοποθετήσεις; 
 Σκουμπόπουλος :Πριν από πέντε λεπτά ακούσαμε με μεγάλη προσοχή τον κ. 
Δήμαρχο και τον πρόεδρο του Τ.Σ. να μιλάνε για πολιτική βούληση, για 
αρμοδιότητες κλπ. Μα αν δεν είναι αρμόδιο το Τ.Σ. να πει τη γνώμη του στο Δ.Σ, 
ποιος είναι; Χαιρόμαστε  που θέλουν οι κάτοικοι,αλλά μας το λέτε εσείς. Να γίνει 
Σέλι, δεν  διαφωνούμε, αφού το θέλουν οι κάτοικοι. Όμως οι κάτοικοι εκφράζονται 
με τα  θεσμοθετημένα όργανά τους και οι εκπρόσωποί τους στο μεν χωριό είναι το 
Τ.Σ, στο  δε  διευρυμένο Δήμο το Δ.Σ. Που είναι λοιπόν η απόφαση του Τ.Σ; Οι 
εκπρόσωποι  των κατοίκων πότε εκφράστηκαν και πως; Θα πρέπει να ρωτάμε τους 
δημότες . Έτσι λοιπόν απαντώντας στον κ. Δήμαρχο για τα Τ.Σ αν πρέπει  να 
λειτουργούν έτσι ή όχι, είναι θέμα αρμοδιοτήτων και τέτοιες  αρμοδιότητες δεν τους 
έχουν δοθεί. Φέρτε μας την απόφαση του Τ.Σ. κι εμείς δεν έχουμε καμιά αντίρρηση 
να συμφωνήσουμε για τη μετονομασία από Κ.Βέρμιο σε Σέλι. Συμπληρώστε τον 
φάκελλο. 
 Πρόεδρος :Δεν διατυπώσατε άλλη πρόταση κ. Σκουμπόπουλε, λέτε να 
συμπληρωθεί ο φάκελλος. 



 Δήμαρχος :Εχω μία διευκρινιστική ερώτηση. Η πρόταση του κ. 
Σκουμπόπουλου είναι, εάν δεν είναι συμπληρωμένος ο φάκελλος δεν εγκρίνουμε την 
μετονομασία; 
 Σκουμπόπουλος :Συμφωνούμε για τη μετονομασία. Στην έγκριση της Εληάς 
σας είπαμε ότι θέλει οικονομοτεχνική μελέτη, δεν ακούσατε και σας επέστρεψε η 
περιφέρεια την απόφαση. Εδώ σας λέμε συμπληρώστε τον φάκελο, έστω και 
εκπρόθεσμα. Βάλτε μία απόφαση του Τ.Σ μέσα στον φάκελο. 
 Δήμαρχος :Δεν έχω καμία αντίρρηση να σας διαβάσω το άρθρο 11 του ΔΚΚ 
για να δείτε  ότι δεν χρειάζεται απόφαση του Τ.Σ. για τη συμπλήρωση του φακέλου κ. 
Σκουμπόπουλε. Όταν μιλάτε για  τυπικότητα είστε οφ-σάϊντ γιατί δεν διαβάσατε το  
άρθρο 11 ή  άμα μιλάτε πολιτικά θα μιλάτε με βάση αυτό που θέλει η 
συντριπτικότατη πλειοψηφία και όχι για την τυπικότητα ως πολιτικό ζήτημα. Το 
άρθρο 11 δεν απαιτεί ούτε τυπικά ούτε πολιτικά τέτοια ζητήματα. 
 Πρόεδρος :Συμφωνεί το σώμα για τη μετονομασία; 
 Σύμβουλοι :Ναι. 
 Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.-Το από 9-8-1999 εισηγητικό σημείωμα του αναπληρωτή Δημάρχου κ. Μενέλαου 
Ποτουρίδη. 
2.-Το γεγονός ότι τόσο ο συν/σμός "Κάτω Βερμίου"  όσο και η ευρύτερη περιοχή 
ονομαζόταν από αρχαιοτάτων χρόνων με την ονομασία "Σέλι", με την οποία τόσο ο 
συν/σμός όσο και η ευρύτερη περιοχή είναι γνωστή όχι μόνο σε όλους τους 
κατοίκους της περιοχής αλλά και στο πανελλήνιο. 
3.-Το ότι η ανωτέρω ονομασία είναι ελληνικότατη, δεν είναι ούτε ξενόφερτη, ούτε 
ξενόγλωσση. 
4.-Το γεγονός ότι από την παλαιότερη ονομασία του οικισμού "Κάτω Βερμίου" που 
ονομαζόταν αρχικά "Κάτω Σέλι" (δέστε τα σχετικά συνυποβαλλόμενα "στοιχεία 
συστάσεως και εξελίξεως των Δήμων και Κοινοτήτων" της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.) και που  
άλλαξε σε δύσκολες και όχι απόλυτα δημοκρατικά περιόδους της σύγχρονης ιστορίας 
μας. 
5.-Το γεγονός ότι η ονομασία "Σέλι" είναι επίσημα αποδεκτή από την ελληνική 
πολιτεία ως μη ξενόφερτη ή ξενόγλωσση και ως ονομασία που χαρακτηρίζει μία 
ευρύτερη περιοχή, γεγονός που προκύπτει από τα εξής δεδομένα: 
α)Από την επίσημη ονομασία άλλου οικισμού που βρίσκεται λίγο ψηλότερα από  περί 
ου ο λόγος ο οποίος επισήμως  ονομάζεται οικισμός "Ανω Σελίου". 
β)Από το γεγονός της επίσημης ονομασίας του Χιονοδρομικού  Κέντρου που 
βρίσκεται σε απόσταση 1 χιλμ. από τον οικισμό και το οποίο πήρε την ονομασία του 
από την ονομασία του οικισμού Σέλι, Χιονοδρομικό Κέντρο και επισήμως  
ονομάστηκε και αναγνωρίζεται επίσημα  από την πολιτεία ως "Εθνικό Χιονοδρομικό   
Κέντρο Σελίου". 
γ)Το γεγονός ότι  η επίσημη ονομασία του συν/σμού που διαχειρίζεται το δάσος του 
οικισμού είναι "Αναγκαστικός Συνεταιρισμός Διαχειρίσεως Δάσους Σελίου", 
 συνάγεται ότι από όλα τα παραπάνω στοιχεία ότι η ονομασία Σέλι όχι μόνο 
δεν είναι ξενόγλωσση ή ξενόφερτη, όχι μόνον από αρχαιοτάτων χρόνων χαρακτηρίζει 
μία  ευρύτερη περιοχή και τον συγκεκριμένο οικισμό αλλά και πολλαπλώς και 
επισήμως αναγνωρισμένη από την Ελληνική πολιτεία. 
6.-Το γεγονός ότι η ορθή μετονομασία του οικισμού από "Κάτω Βέρμιο" σε "Σέλι", 
δεν υπάρχει πιθανότητα να δημιουργήσει οποιαδήποτε σύγχυση με το "Εθνικό 
Χιονοδρομικό Κέντρο Σελίου" δεδομένου ότι σε πάρα πολλά Χιονοδρομικά Κέντρα 
της Χώρας ακολουθείται επισήμως η πρακτική το υφιστάμενο δίπλα σ' έναν οικισμό 
Χιονοδρομικό Κέντρο να παίρνει το όνομα του παρακείμενου οικισμού. 



Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι τα Καλάβρυτα και το Χιονοδρομικό Κέντρο των 
Καλαβρύτων. 
7.-Το γεγονός ότι, μετά την επίσημη απελευθέρωση του 1912 της Μακεδονίας η 
πρώτη ονομασία με την οποία αναγνωρίστηκε από το Ελληνικό κράτος ο ανωτέρω 
οικισμός ήταν η ονομασία "Κάτω Σέλι" ονομασία που αργότερα άλλαξε κατά 
περίεργο  και ανιστόρητο τρόπο σε "Κάτω Βέρμιο" (δέστε τα σχετικά στοιχεία της 
Κ.Ε.Δ.Κ.Ε που συνυποβάλλονται). 
8.-Τις διατάξεις του άρθρου 11 του Π.Δ. 410/95 (Δ.Κ.Κ.). 
 

Αποφασίζει Ομόφωνα 
 
 Προτείνει την αποκατάσταση του  ιστορικού ονόματος του ανωτέρω οικισμού 
και τη μετονομασία του από Κάτω Βέρμιο σε Σέλι. 

Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό    393/ 1999 
.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

O  ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ  ΜΕΛΗ   
 Μ. Ποτουρίδης Χ. Σκουμπόπουλος 
 I.  Kουρουζίδης Χ. Γεωργιάδης 

 Δ.  Ταχματζίδης Β.  Γιαννουλάκης 
ΚΩΝ/ΝΟΣ  ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ Α. Δελαβερίδης Λ. Τσαβδαρίδης 

 Δ.  Πέτκος Μ.  Τσαμήτρου-Καραχατζή 
 Ε. Λελεκάκης Ε. Κουκουρδής 
 Κ. Γκαβαϊσές Γ.  Μανακούλης 

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Γ. Ουρσουζίδης   
 Σ. Γεωργιάδης   
 Ι. Τριανταφυλλίδης   

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΤΑΡΑΛΑΣ Π.  Πιτούλιας   
 Α.  Κεσίδης   
 Μ. Σουμελίδης   

 
Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  14-9-1999 

Ο Δήμαρχος 
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ  ΧΑΣΙΩΤΗΣ 
 

 


